

АДРЕС ПОДВИГА – ЦЕЛИНА

Первая послевоенная пятилетка не могла решить всех сложных задач в стране по укреплению экономики страны и по увеличению производства продуктов питания.

6 марта 1954 г. в газете «Правда» было опубликовано постановление ЦК КПСС «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель».

Тысячи патриотов нашей Родины, большей частью молодежь, откликнулись на этот призыв партии. Из Орловской, Курской, Костромской, Днепропетровской, Ивановской областей, из Москвы и Ленинграда поехали они на целину в Сибирь, в Казахстан, на Урал. В освоении новых земель активное участие приняли все союзные республики, труженики сел и промышленных предприятий, строители, демобилизованные из рядов Советской армии войны, выпускники вузов и техникумов, учащиеся профтехучилищ. Особенно большой вклад в освоение целинных залежных земель внес Ленинский комсомол. По комсомольским путевкам в целинные колхозы и совхозы прибыло свыше полумиллиона юношей и девушек.

Партийные и комсомольские организации Алтайского края тоже не остались в стороне от общего дела: направили на постоянную работу в села края свыше 13 тыс. человек.

В первый год освоения целинных и залежных земель машинно-тракторные станции Алтая получили 14674 трактора и 7748 зерновых комбайнов.

В Троицкий район прибыло по путевкам на освоение целинных земель более 500 человек. Распределением их по хозяйствам района занимался представитель райкома партии П.К. Добрынин. Среди переселенцев была не только молодежь, но и семейные люди. Так, семья целинницы М.Я. Комаровой состояла из четырех человек, у И.Ф. Патеева – из восьми, у В.Т. Ахрамеева – из семи, у Н.Г. Ямпольского – из восьми человек.

В марте 1954 г. в РДК состоялось собрание комсомольцев и молодежи, где обсуждался вопрос об участии тройчан в освоении целинных и залежных земель в нашем районе. С докладом выступил секретарь РК КПСС Атяшкин.

Сразу же после доклада о своем желании осваивать новые земли заявили работницы Троицкого ХПП Татьяна Королева и Татьяна Бугай, рабочий промартели «Полярная звезда» Павел Субботин и другие. В этот же день районная газета «За коммунистический труд»

сообщила о том, что 46 молодых рабочих Песьянского лестранхоза подали заявления в Буланихинское училище механизации, чтобы получить профессию тракториста.

Первая группа комсомольцев-москвичей прибыла в наш район в начале марта 1954 г. в количестве двадцати одного человека. Следующие 22 добровольца-целинники приехали из Ивановской области.

Восемь парней, имеющих специальность механизаторов, направили в Ельцовскую МТС. Среди них были Иван Алилеков, Александр Мусатов, Валерий Дородников, Анатолий Банников. Но на местах целинников, похоже, не ждали: разместили парней в небольшой избушке, где находился клуб МТС и где для приезжих не приготовили ни постель, ни койки. Спали целинники на фуфайках.

Эти восемь добровольцев стали первым целинным отрядом, который направили затем в с. Талдинка и разместили на квартирах.

Как вспоминают сейчас сами первоцелинники, им предстояло распахать и засеять пшеницей 1200 га земли.

Трудной была для них эта первая весна, но, несмотря ни на что, целинный отряд в Талдинке задание выполнил. Через год этот отряд переводят в колхоз «Красное знамя», где целинники работают так же самоотверженно, отдавая все силы и способности, чтобы вырастить добрый урожай. В 1955 г. мехотряд получил с каждого гектара поднятой целины по 21 ц зерна. В 1956 г. И.В. Алилеков за получение высоких урожаев был награжден орденом Ленина, побывал в Москве на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке, а позже был награжден медалью «За освоение целинных и залежных земель» и другими медалями.

Сам Иван Владимирович Алилеков убежден, что решение руководства страны о поднятии целинных земель было верным и помогло спасти народ от голода.

28 лет трудовой жизни отдал алтайской целине еще один первоцелинник Александр Васильевич Мусатов. За трудовые достижения был награжден орденом Трудового Красного Знамени, избирался депутатом краевого Совета народных депутатов. Но уйдя на заслуженный отдых, решил все же вернуться на родину в Ивановскую область.

Сутками не сходил в уборку с нового самоходного комбайна В.И. Дородников, механизатор колхоза «Заветы Ильича». Осенью 1956 г. он намолотил 12300 ц зерна. За высокие показатели на уборке урожая Валерий Иванович дважды был награжден орденами Трудового Красного Знамени.

16 парней прибыли в наш район осваивать целинные земли с Орловщины с Ленинской МТС. Все комсомольцы, все умели работать на тракторах. Этот отряд был направлен в Новоеловскую МТС.

Поселили целинников на полевом стане пятой бригады, каждого обеспечили тракторами: ХТЗ, НАТИ, ЧТЗ-универсал. Немного позже в отряд поступил трактор ДТ-54.

Бригадиром целинники избрали Дмитрия Анцупова. В первый же год эта бригада целинников вышла в лидеры в районе. Комсомольцы работали в две смены и подняли в колхозе «Сибирские огни» 300 га залежи. Каждый гектар здесь дал осенью по 28 ц зерна.

Именно бригаде Д. Анцупова довелось первыми в районе внедрять квадратно-гнездовой метод посева кукурузы. Их опыт позаимствовали потом в других хозяйствах.

Все члены этого отряда первоцелинников связали свою судьбу с землей, для них Алтай стал второй родиной. Как и для москвича Евгения Федоровича Кулаженкова. Приехав по путевке на Алтай в наш район, он закончил курсы комбайнеров, а позже в совхозе «Беловский», где он прожил всю жизнь, заметили его другие таланты. Он был здесь культработником, спортивным организатором, преподавателем в средней школе.

Многие целинники, работая на троицкой земле, показывали рекордные результаты. Так, тракторист Ельцовской МТС Федор Саморуков за ежедневное выполнение норм выработки в период весеннего сева 1954 г. на 232 процента, был награжден Почетной грамотой Троицкого районного Совета народных депутатов и РК КПСС.

Почетной грамотой комитета профсоюза рабочих и служащих была награждена помощник бригадира тракторной бригады № 1 Ельцовской МТС Ульяна Гавриловна Воронцова «за успешное и образцовое руководство весенне-полевыми работами 1954 г.».

В 16 лет в 1954 г. начал работать прицепщиком в сельхозартели «Память Ильича» в с. Еремино Николай Прокопьевич Саморуков. Первую награду он получил в 1956 г. – медаль «За освоение целинных и залежных земель». С его участием в сельхозартели было освоено 1100 га земель. После укрупнения хозяйств Н.П. Саморуков стал работать в колхозе «Великий Октябрь». В 1972 г. ему было присвоено звание «Заслуженный механизатор сельского хозяйства РСФСР».

Иван Алексеевич Кантырев свою трудовую деятельность начал агрономом-семеноводом в совхозе «Пролетарий». В 1955 г. в числе 30-тысячников был направлен председателем укрупненного колхоза им. Калинина, проработал в этой должности десять лет. За высокие урожаи и в целом хорошие показатели работы хозяйства (в среднем по колхозу выращен урожай 26,5 ц зерна с гектара) в 1956 г. И.А. Кантырева награждают вторым орденом Ленина (первый получен за высокие урожаи в 1948 г.).

До ухода на заслуженный отдых И.А. Кантырев работал заведующим и агрономом-инспектором Большереченского и Загайновского свеклопунктов.

Не осталась в стороне от освоения новых земель и Большереченская МТС – ее механизаторами были распаханы 8600 га. В 1956 г. с них получен урожай зерновых по 105 пудов с гектара, сахарной свеклы – по 110 ц с гектара.

По Ельцовской МТС было освоено всего 10300 га целинных и залежных земель, урожайность на которых составила по 18,5 ц с гектара. В Новоеловской МТС освоено 6373 га, в совхозе «Пролетарий» – 5720 га, в колхозах «Великий Октябрь» – 3300 га, им. Кирова – 2560 га, им. Тельмана – 418 га, им. Сталина – 579 га и т.д. Всего по району поднято целинных и залежных земель 33000 гектаров.

Медалями «За освоение целинных и залежных земель» были награждены 1503 жителя Троицкого района. Из них 235 трактористов, 92 комбайнера, 75 рабочих других сельхозспециальностей, 575 рядовых колхозников, 10 агрономов, 3 зооветработника, 19 рабочих строительных организаций, 14 председателей колхозов, 2 директора МТС, 93 шофера, 278 рабочих и служащих прочих организаций и учреждений, 18 учителей и учащихся школ.

В 1956 г. за особые заслуги в освоении целинных и залежных земель, успешное проведение уборки урожая и хлебозаготовок были награждены орденом «Знак Почета» 44 человека, среди них тракторист свинсовхоза «Беловский» А.А. Арнольд, колхозник колхоза «Великий Октябрь» Н.В. Батмаев, рабочая совхоза «Пролетарий» В.Б. Гринина, механик колхоза «Великий Октябрь» С.И. Жданов, бригадир полеводческой бригады колхоза им. Калинина Д.Г. Сорочкин, секретарь Троицкого РК КПСС М.Г. Мочалов, секретарь Троицкого РК КПСС по зоне Новоеловской МТС В.Н. Шатунов и другие.

Орденом Ленина награждены 16 человек, орденом Трудового Красного Знамени – 39 человек бригадир тракторной бригады Ельцовской МТС Т.К. Александров, комбайнер Новоеловской МТС Г.Д. Бадиков, председатель Троицкого райисполкома Б.М. Китаев и другие, медалью «За трудовую доблесть» – 44 человека, медалью «За трудовое отличие» – 41 человек.

За выдающиеся успехи, достигнутые трудящимися Троицкого района в деле освоения целинных и залежных земель, увеличение производства зерна и сдачи государству в 1956 г. на 1302 тыс. пудов зерна больше Троицкий район был признан победителем соцсоревнования в Алтайском крае с вручением переходящего Красного знамени крайкома КПСС и крайисполкома.

Таким был общепризнанный итог в деле освоения новых земель в Троицком районе, давший району новые имена и новые трудовые победы.



Иван Мазур, Александр Соловьев, Юрий Осатрян, Николай Маничев приехали в район сразу после демобилизации по путевкам комсомола на целину, 1954 г.



Первоцелинник, агроном Большещеченского отделения с-за «Пролетарский» А.С. Гура, 1964 г.



Слет первоцелинников района, 26 января 1973 г.



Первоцелинники (слева направо): П.С. Овечкин, Е.Ф. Кулаженко, И.В. Алилеков, И.А. Архипов и А.В. Мусатов, 1984 г.